



# 锻造新时代司法行政铁军

## ——市司法行政系统队伍教育整顿工作纪实

文/殷科飞 许乐 版式/李树森

全市司法行政系统深入贯彻习近平总书记关于政法队伍建设的指示批示精神,围绕“四项任务”“三个环节”,精心组织,强力推进,做到谋划部署有序、责任落实有力、宣传发动有势、宽严政策有招、统筹结合有度,有效推动政法队伍教育整顿往深里走、往实里走,取得良好政治效果、法治效果和社会效果。



省驻点指导组参加市司法局党组理论学习中心组集中学习研讨会。

### 聚焦责任落实 强力部署推进

市司法局坚持“快”字当头开好局,主动与省驻点指导组司法行政专班和市政法院队伍教育整顿专班对接,第一时间召开市司法局党组会议完成工作筹备,第一时间召开全市司法行政系统队伍教育整顿动员部署会议,印发政法队伍教育整顿实施方案、学习教育环节实施方案以及工作台账等,分解细化各项工作,落实到人,全面启动政法队伍教育整顿工作。

进入查纠整改环节后,该局及时召开查纠整改部署会,印发查纠整改环节实施方案、顽瘴痼疾整治方案、思想发动和自查自纠通知,传达“自查从宽、被查从严”实施意见,全面部署查纠整改各项工作。为提升行政执法社会满意度,该局将司法行政干部办事效率低、纪律作风散漫作为“6+N”专项整治重点,明确整治内容、整改措施,着力整治顽瘴痼疾。同时,印发律师行业、公证行业、司法鉴定行业和社区矫正对象监管不力突出问题专项治理方案,召开推进会,统筹推进政法队伍教育整顿和行业专项治理。

为确保政法队伍教育整顿取得实效,成立市县两级司法行政系统队伍教育整顿领导小组,下设3个专项工作组,并细化为11个责任工作组。建立工作例会、督查督办、通报交流、请示报告等制度,召开动员会、推进会、专题会、调度会,及时研究推进有关事项。坚持主动与省司法厅政法队伍教育整顿办、省驻点指导组司法行政专班和市政法院队伍教育整顿专班对接,争取支持,做到政法队伍教育整顿政治方向不偏、步子节奏不乱、规定动作不偏。

市司法局党组坚持扛牢政治责任,党组成员、县处级干部先后深入县区40多次,下发督办通知书12份,通过座谈研讨、明察暗访、“拉网式”督导,凝聚工作合力。围绕司法所问题整改,开展“地毯式”调研督导;围绕防止干预司法“三个规定”落实不力问题,召开座谈会、专题研讨会,深化问题整改;围绕社区矫正对象监管不力问题,进行暗访督导,推动学习教育、查纠整改、总结提升三个环节有机融合,全市司法行政队伍建设水平和业务水平全面提升。

### 聚焦铸魂铸威 抓实“四项教育”

学起来、讲起来、写起来、做起来。全



市司法局“法治体检小分队”成员深入企业解难题。 本报记者 焦海洋 摄

市司法行政系统坚持把学习教育贯穿政法队伍教育整顿始终,将政治教育、党史教育、警示教育、英模教育融会贯通,筑牢广大司法行政干部思想根基,激发其干事创业活力。

强化政治教育铸忠诚。坚持把学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想作为根本任务,开展学习贯彻习近平法治思想研讨会,邀请市委党校教授作专题辅导报告,发挥领导干部等“关键少数”的表率作用,认真落实中心组学习制度、第一议题制,组织党组理论学习中心组集体学习29次;坚持双重组织生活会制,领导干部主动参加学习会、报告会及知识测试。以党支部、学习小组为单位,利用“三会一课”、主题党日,组织全市司法行政干部集体研学,要求每人每天学习不少于2.5个小时,认真撰写心得体会,并组织开展“学习之星”评选活动,持续掀起学习竞赛热潮。

抓实党史教育增信心。该局召开党史学习教育动员会,成立领导小组,及时印发方案、制订台账,统筹安排党史学习教育工作。组织干部职工集体学习《论中国共产党历史》、观看《中国有了共产党——东方欲晓》专题片及“追忆初心 红映沙澧”系列微视频,并举办党史学习教育讲座、清明祭扫活动,重温红色历史,汲取奋进力量。同时,举办司法行政大讲堂,从人人登台授课延伸到全员练兵考试,组织党史知识等考试12场,努力打造司法行政干部锤炼本领的“练兵场”和提升素质的“检验台”。全市司法行政系统积极参加庆祝建党100周年合唱比赛,市司法局荣获市直单位二等奖、市政法院单位第一名,临颍县司法局、召陵区司法局荣获县区第一名,有效提振了司法行政干部的精气神。

深化警示教育立规矩。召开党建和党风廉政建设工作会议、深入纠“四风”持续转变作风三年行动总结推进会、典型案例通报会及专题廉政报告会,组织干部职工观看《叩问初心》警示教育片、参观临颍县廉政教育基地,参加廉政知识测试及党规党纪知识测试。市县两级司法行政机关党组书记、局长为全体党员上专题党课,纪检组长作廉政辅导报告,引导广大司法行政干部不断自我净化、自我革新。

弘扬英模精神树标杆。开展寻找“最美司法行政人”活动,选树高家斌、贺响洲、刘勇、赵君、韩付志等身边典型,使广大司法行政干部学有榜样、赶有目标。其中,孟庙司法所所长高家斌扎根基层21年,为百姓化解纠纷,一心做群众最需要的人,一心办群众最需要的事。政法队伍教育整顿开展以来,郾城区和市司法局



市司法局志愿者在食博会上开展法治宣传。 本报记者 焦海洋 摄

制作高家斌先进事迹专题片,号召大家向高家斌同志学习;《法治日报》《河南日报》《河南法制报》《漯河日报》等媒体对高家斌先进事迹进行了报道;省司法厅厅长黎明先后3次就高家斌先进事迹作出肯定性批示。

### 聚焦顽瘴痼疾 深入查纠整改

查纠整改环节是政法队伍教育整顿的中心环节。全市司法行政系统坚持问题导向、目标导向,强化思想发动,印发“自查从宽、被查从严”政策汇编,组织干部职工集中学习。同时,坚持谈心谈话“五必谈”和全覆盖,激发全市司法行政系统自查自纠内生动力。

市司法局坚持把信访工作和线索处置纳入重要议事日程。市司法行政系统队伍教育整顿领导小组定期召开会议听取汇报、研究部署,并抽调6名同志成立工作组,具体负责问题线索的甄别、排查、处置等工作。同时,实行领导干部分包责任制,科学研判案情,精心制订预案,坚持交叉互查的原则,通过走访调查、调查询问、调取证据等方式,深入开展线索核查工作,全面查清事实,全部办结各类问题线索。

持续加压驱动,整治顽瘴痼疾。该局围绕防止干预司法“三个规定”问题,深入开展自查自纠、案件倒查和线索排查,通过召开座谈会、研判会,对照整改内容深入查摆;围绕违规经商办企业、违规参股借贷问题,认真开展智能化核查;围绕社区矫正对象监管不力问题,全面查阅2018年以来列管的社区矫正对象案卷,对社区矫正对象开展智能化排查,认真整改社区矫正对象案卷交叉评查和法律监督反馈问题;围绕法官、检察官离任后违规从事律师职业、充当司法掮客问题,组织律师事务所和律师自查,并将自查情况及时函告市中级人民法院、市人民检察院比对照核。

同时,结合查纠整改环节暴露出来的问题,找准症结,靶向治疗,在补短板、填漏洞、建机制上下功夫。全市司法行政系统共建立完善制度机制45项。其中,涉及落实防止干预司法“三个规定”4项,涉及严禁领导干部及其配偶、领导干部子女及其配偶违规经商4项,涉及进一步加强社区矫正对象监管9项,涉及整治律师、公证、司法鉴定等行业突出问题11项,涉及完善司法行政队伍教育管理、预警预防、监督惩处等措施17项,有效巩固“当



政法英模高家斌到乡村普法。 本报记者 焦海洋 摄

下改”的政法队伍教育整顿成果,发挥“长久立”的制度建设作用。

### 聚焦成果转化 深化“双为”活动

“民有所呼,我有所应。”全市司法行政系统邀请人大代表、政协委员、企业家代表和管理服务对象召开征求意见座谈会12次,征集意见和建议,制订整改措施;成立调研回访专班,深入村组、社区,回访基层群众,面对面听取其意见和建议,深入了解群众在法治方面的所急、所需、所盼,真正做到政法队伍教育整顿让群众监督、由群众评判。

优化司法服务。全市司法行政系统推出民生实事项目61个,制订便民利民惠民措施63项,开展法律“六进”宣传活动370场(次),有效解决一批群众“急难愁盼”问题。市司法局出台服务型行政执法典型案例,我市成为省级行政调解试点市;打造集观光、休闲、健身、学法于一体的沙澧法苑,今年6月,沙澧法苑、漯河市未成年人法治教育展厅入选全省优秀法治宣传教育基地。临颍县司法局开展“法暖村居”专项行动,舞阳县司法局开设司法微课堂,郾城区司法局创新推出“乡村法治大喇叭”,源汇区司法局畅通法律援助“绿色通道”,召陵区司法局组织播放法治微电影,全市司法行政系统将政法队伍教育整顿融入民生、融入大局,使法律服务更惠民。政法队伍教育整顿开展以来,全市司法行政系统共办理便民利民实事4663件,解决企业法律问题239个。

护航企业发展。市司法局创新开展服务企业“五个一”法治护航行动,选派30名“法治服务管家”及90名“法治体检小分队”成员,与30家行业代表性强、成长性高的规模以上企业、中小微企业结对,引导司法行政干部下沉企业生产一线,切实打通服务企业的“最后一公里”。行动开展以来,共开展座谈、普法宣传34场(次),组织法治体检30次,征集企业意见和建议27条,成功调解涉员工意外死亡赔偿纠纷1起,收到企业、群众赠送锦旗8面。

办实民生实事。推动将扩大村(社区)法律顾问服务纳入全市民生实事工作,整合全市律师资源,优化法律顾问配备,提升专业律师占比,新增22名专业律师担任村(社区)法律顾问,并出台村(社区)法律顾问保障“四议两公开”工作法有效实施的指导意见,充分发挥法律顾问在村(社区)议事决策中的法律参谋作用,推动基层治理体系和治理能力现代化。

提升公众安全感。市司法行政系统开展提升公众安全感和行政执法社会满意度专项行动,制订实施方案和目标台账,结合深化政法队伍教育整顿,大力提升队伍综合素质、着力加强基层阵地建设和公共法律服务普惠均等、矛盾纠纷排查化解有力有效等8个方面,层层分解任务,层层压实责任,同时加强工作讲评和督查通报,全面提升公众安全感和行政执法社会满意度。

新时代需要新作为,新担当不负新使命。经过政法队伍教育整顿的精神洗礼和思想淬炼,全市司法行政队伍将继续保持忠诚干净担当政治本色,紧扣“服务中心谋发展、牢记使命创一流”目标,勇挑重任,勇往直前,为建设更高水平的法治漯河、谱写新时代漯河社会主义现代化建设新篇章做出更大贡献。



市司法行政系统队伍建设领导小组下沉一线督导政法队伍教育整顿工作。



市司法局党员重温入党誓词。 本报记者 焦海洋 摄



市司法局召开服务企业“五个一”法治护航行动动员部署会。



市司法局召开“两优一先”表彰大会。



当事人送锦旗表谢意。



律师无偿献血。

本版照片除署名照片外均由市司法局提供